

“我想打造绿色生态农业，也想让孩子们离开钢筋水泥，亲近泥土，感受播种的希望，体会施肥的艰辛，看见嫩芽破土时的坚韧，尝到秋季收获时的不易。”

## 大学生返乡种田10年后 把田间变成了课堂

■本报记者 赖香珠 黄奕群  
通讯员 刘智雨 文/图

金秋时节，在南安市霞美镇黑峰农场，放眼望去，整个田间郁郁葱葱，一株株玉米长势喜人，正在田埂边查看长势的陈坤坤一脸喜悦。

2011年，陈坤坤带着对泥土的热爱，回到家乡承包了20亩土地，开启追梦之旅。

### 带着2万元返乡创业

昨日，当记者来到霞美镇邱钟村黑峰农场时，扑面而来的是阵阵青草泥土芬芳。与周边菜农不同的是，这个农场主人是一位返乡大学生。

“你们来啦……”看到记者一行，在田里忙活的陈坤坤，热情地打招呼。

陈坤坤是一名“80后”，也是土生土长的南安人。2011年，他放弃在大城市赚钱的生意，转而回到家乡，一头扎进了“黑土地”。“我是土生土长的农村人，对土地有割舍不下的感情。”提及回乡创业的初衷，陈坤坤说。

辞去稳定的工作，陈坤坤踌躇满怀，带着仅剩的2万元，当起了一名“新农人”。当时，他一眼相中了家门口有水库资源的土地，便找到周边村民，将一块块土地承包了下来。

好好的工作不干，回家当农民，有人笑他不务正业，陈坤坤却干得不亦乐乎。筹钱、租地、买种子、买设备、搭工棚……创业的梦想正在一点点变成现实。

由于资金有限，他没法雇人帮忙，只好“全家总动员”，将父母全都“拖下田”。“刚开始就是‘盲种’，试种各种果蔬，自产自销，亲自跑到市场摆摊卖菜，一卖就是大半年，每天起早贪黑，钱却没赚到。”看着生意没有起色，陈坤坤又改变思路，投入资金，搭棚种植西瓜。

2013年，农场西瓜终于进入丰收季节，一场强台风、强降雨，却将他3年



陈坤坤正在查看田里的幼苗。

的积累，一夜之间全部归零。

瓜淹了、棚坏了……陈坤坤的“农业梦”也破碎了。“那一年，直接经济损失达8万多元，不仅颗粒无收，还欠下不少债，当时家人劝我别干了。”

“别人越否定，我就越想证明自己，想给自己争口气，给南安新农人树立榜样。”面临困境，陈坤坤决定再给自己一次机会。

这一次，他意识到必须对农场进行“推翻重组”。看准市场前景后，他抱着试一试的心态，开始种秋葵。

水肥管理、病虫害防治……他像照顾孩子一样，伺候起了这些时兴蔬菜。“没想到，秋葵市场大好，一斤竟卖到了三四元，总共卖了20多万元。”这让陈坤坤喜出望外，及时的转型，让他扭亏为盈，也迎来了创业最重要的转折年。

尝到甜头之后，陈坤坤把农场的地都种上了秋葵，借着秋葵的好“钱”景，农场逐渐走向了正轨。

2015年，他带着秋葵走向山区，成为向阳创客之一，在向阳承包30多亩土地，将秋葵种植搞得风生水起。至

创业导师、中国农村青年致富带头人协会成员，获批实用新型专利3个……这一连串的荣誉和成绩，是对这个新农人和追梦人最好的回报。

近年来，在城市化背景下，陈坤坤也开始探索农场转型思路，尝试融合一二三产业，打造格桑花田、草莓采摘园、农场田间课堂。

“我想打造绿色生态农业，也想让孩子们离开钢筋水泥，亲近泥土，感受播种的希望，体会施肥的艰辛，看见嫩芽破土时的坚韧，尝到秋季收获时的不易。”陈坤坤告诉记者，时下中小学生“五谷不分”的情况普遍存在，看似影响不大，长远来说却是一种教育的缺失。

于是，他把自己的农场打造成了田间课堂，每逢周末、假期，越来越多的孩子走进农场，体验采摘乐趣、了解蔬菜的成长历程……截至目前，坤坤农场已开展22期田间课堂，而他也成了老师，在孩子们心中播下“知农爱农”的种子。

如今，坤坤农场种植了草莓、水果玉米、圣女果、地瓜、水稻等农作物和水果。在陈坤坤的悉心打理下，整片农场生机勃勃。

“看，这些玉米已经开始抽穗了，再过半月就能采摘了！”陈坤坤小心翼翼地托起一株玉米穗，满眼都是丰收在望的喜悦。

这位36岁的新农人，如今仍然逐梦于这片希望的田野……

近年来，随着乡村振兴战略的深入推进，南安市加快培育新型职业农民队伍，打造了一支“爱农业、懂技术、善经营”的新型职业农民队伍。越来越多像陈坤坤一样的新农人，如雨后春笋般涌现在田间地头，为乡村带来新理念、新模式、新活力，成为助力乡村振兴的“兴农人”。



南安市深化精神文明创建  
共创省级文明城市 争做文明有礼市民

## 创城督查“回头看”问题整改不松懈

本报讯（记者 黄彬彬）13日，南安市创城办督导组回访市区部分街道、社区和背街小巷，对创城专项督查发现问题的整改情况进行“回头看”，进一步巩固提升创城成果。

当天，督导组一行先后前往柳城街道顺兴巷、成功街公厕、柳南小区、溪美街道民主街、美林街道美林社区等处，实地察看市容市貌、公益广告、疫情防控宣传、环境卫生、交通秩序等情况。督导组发现，多处有问题的地点已整改，但仍存在细节扣分处。

柳城街道顺兴巷和成兴巷内，路面干净整洁，但两条巷子外墙上的小广告有碍观瞻。走出巷子，坐落在旁的成功街公厕引起了督导组的注意。走近一看，保洁员们有的正在擦拭洗手台，有的正拿着拖把清洗地面。厕所内干净卫生，工具摆放整齐有序，整改效果立竿见影。

“我住在这个小区好多年了，自从督导组来过后，小区环境干净多了……”柳南小区居民黄大伯笑着说。为解决“牛皮癣”现象，该小区在门口设置了一处便民广告栏，上面张贴了不少居民的房屋出租广告。但是，督导组发现，小区内仍有部分车辆乱停乱放，有待进一步整改。

来到溪美街道民主街，远远就能看见几名志愿者在街上来回巡逻，见到垃圾便俯身捡起。督导组发现，民主街各商铺均认真落实“门前五包”要求，街旁的车辆有序停放在指定区域内，整改情况和效率整体令人满意。

最后一站，督导组来到了美林街道美林社区，地上新划的黄色停车标识引人注目。据附近居民介绍，增设停车位后，大家都能按照标识有序停放车辆。此外，社区墙壁上都张贴着社会主义核心价值观和创城公益广告，宣传氛围浓厚。

接下来，督导组将继续加大督导频次和“回头看”力度，切实提高发现问题率和整改达标率，确保创城各项任务落到实处。



新种植的三角梅扮靓了洪梅镇区。

## 年度预计投资约3500万元 洪梅集镇整治16个子项目全面铺开

本报讯（记者 黄俊涛 李想 通讯员 黄耿鑫 文/图）120盏新路灯照亮亮交通要道，200多株花卉扮靓梅溪流域，建筑垃圾、废弃路灯广告、杂物已经消失在大街小巷，梅新社区科第世家公园改造现场热火朝天……自今年年初集镇整治以来，洪梅镇的卫生环境正在悄然改变。

近日，记者来到梅新社区科第世家公园改造现场，只见工人们正在入口处铺设地砖。

据了解，科第世家公园原本配备体育健身场所，公园内屹立着陈瑞山平越骑马石像一尊，还有石塔、石亭各一对。由于之前无规划，导致公园风貌不协调、周边存在裸房、公园功能不完善、整体环境不够整洁，被纳入洪梅镇集镇整治对象之一。

此次整治面积约4680平方米，重

新梳理了科第世家公园的功能分区，整合零散的活动空间，保留了景观柱、现状亭廊水池，并将场中健身器械、宣传栏及篮球架等移至别处，增加儿童乐园、休闲茶座、阶梯看台等功能性空间，使场地更具合理性与观赏性。

“接下来，我们还会采用闽南建筑风格，推进公园周边的裸房立面改造，让整个公园更具特色。”该项目负责人介绍，项目总投入270多万元，预计明年春节前完工。

据悉，洪梅镇于今年年初启动集镇整治，成立集镇功能和品质提升行动领导小组，并制定出台了《洪梅镇集镇功能和品质提升行动实施方案(2022-2024年)》。

整治项目细分为科第世家功能提升、古大厝连片活化利用、田园风光、长者食堂、环境卫生整治、社区广场改造、

建设中心公园、道路亮化提升、梅溪流域整治提升、镇区裸房整治、镇区线缆下地、交通专项整治、镇区生活污水治理、“卡脖子”道路拓宽改造、扩建养老院、水产预制菜产业园等16个项目，年度预计投资约3500万元。

“16个子项目都分别成立了推进小组，各项工作全面铺开，目前已经有7个子项目完工了。”该项目负责人说，集镇整治过程中，他们还开展穿透式环境卫生整治行动，通过净化、美化、绿化，狠抓人居环境提升。今年开始，洪梅镇不断完善激励机制，每年将安排30万元左右，用于环境卫生考评，鼓励发动各村社区积极参与。

接下来，洪梅镇将持续全力推进各个项目的建设落地，全力打造一个卫生整洁、环境优美、生态宜居的洪梅镇，助力南安创建省级文明城市。

## 向阳杏田村新装200多盏路灯

本报讯（记者 王丽清 通讯员 傅凤娇）“村里终于有路灯了。”近日，在向阳乡杏田村委会门口，几个村民高兴地谈论着路两旁崭新的路灯。

夜幕降临，200多盏明亮的路灯织成一条灿烂的银黄色丝带，横亘在6公里村道上，甚是美丽。“以前黑乎乎的，现在亮堂多了。”杏田村村民彭女士表示，以前村里没有路灯，村民夜间出行不便，现在装了路灯，村民再也不用怕走夜路了。

了解到，杏田村环村公路至村部亮化工程总投资58万元。该工程属于向阳乡杏田村、卓厝村移民村人居环境整治项目，项目完成后，将有力地推进当地和谐村创建工作。

## 国网南安市供电公司： 抓实基层供电所廉洁风险防控

本报讯（通讯员 李艺萍 记者 周海文）近年来，国网南安市供电公司充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，通过“四机制”一体推进“三不腐”，不断强化供电所岗位权力运行的制约和监督，促进基层供电所党风廉政建设工作抓实、抓好、抓出成效。

为了健全廉洁风险制度防控机制，该公司由公司纪委牵头、专业部门协同，编制供电所廉洁风险库及“小微权力”清单，进一步增强“按清单办事、依流程用权”的廉洁自律和规范管理意识；以供电服务专项巡察、基层供电所专项整治等工作为契机，督促专业部门梳理供电所在业扩报装、优质服务等环节的风险点薄弱点，查缺补漏并建章立制。

同时，该公司还健全廉洁风险监督预警机制，推动基层纪检委员主动靠前履责，组织支部纪检委员开展安全生产交叉检查、廉政提醒约谈记录交叉互查、供电所树障清理签证交叉核实，在发现问题的同时做好自我检视、自我提升。

为了健全廉洁风险教育防范机制，该公司积极践行新时代廉洁文化建设要求，将廉洁文化与安全生产、供电服务、班组建设及家庭文化紧密结合。

此外，该公司还健全廉洁问题责任追究机制，开展纪法教育宣贯，深刻领会责任追究内涵，牢固树立纪律意识、规矩意识和组织意识；细化主体责任和监督责任清单，根据不同责任主体的岗位职责和权限进行定责，突出权责对等，促进“两个责任”全面落实；定期梳理分析案件制度，探索补充完善制度规定，使责任追究有理有据、执纪问责更加有力、震慑力度不断加强。

## 铁骑暖心护航 市民锦旗致谢

本报讯（通讯员 康晓敏 记者 李贵灵）13日上午，市民唐先生带着一面锦旗前往南安市公安局交警大队机动中队，对铁骑队员王小强、黄春莲表示感谢。

原来，8月29日7时许，唐先生和家人骑着电动车出门。刚到市区普莲路红绿灯路口，唐先生便突发肠胃炎，疼痛难耐，需要紧急送往医院。这时，铁骑队员王小强、黄春莲正好巡逻到这里，便立即上前了解情况。

“放心吧！我们会护送您去医院的，再坚持一下！”在等待就医期间，王小强、黄春莲细心安抚，车辆到达后，他们又帮忙将唐先生扶上车，并拉响警笛为其开道护航。原本到市医院需要10分钟的路程，他们仅用3分钟，便将唐先生送到。

目前，经过及时治疗，唐先生身体已恢复健康。为了感谢铁骑队员一路护送，唐先生于13日将锦旗送到了交警大队。

## 新闻集装箱

◆日前，洪梅镇组织人员到各村（居）检查、指导秋季动物防疫工作，确保10月底完成秋季动物防疫注射工作。

（记者 黄俊涛 通讯员 黄木双）

◆近日，蓬华镇组织召开2022年秋季重大动物疫病防控工作会议，确保秋季重大动物疫病集防工作有力、有序开展，保障畜禽稳产保供。

（通讯员 傅建福 记者 周海文）

## 福建鹭泉拍卖有限公司拍卖公告

受委托，定于2022年10月26日（星期三）上午10时在南安市官桥镇巨凯国际酒店17楼会议室公开拍卖：南安市官桥镇许林片区改造工程安置房（现名：温泉家园）3号楼部分房产。

保证金（人民币）：

每套10万元

看样时间：

即日起可联系咨询看样

报名截止：

10月25日下午5时

联系电话：

18959750020 梁小姐

联系地址：

南安市官桥镇许林片区改建指挥部（2号楼205）